

## 起声波

Ultrasonic Wave

对于每个人来说,被何人何事感动,这是心灵和精神世界的事情,也未必能以“最”来分等。对整个社会来说,有多少人感动于何人何事,同样是精神世界的事情,进行选票量度,同样失之于简单粗陋。

## 刷出来的结果只能感动权力

□时事评论员 刘洪波

中央电视台主办的“感动中国”人物评选活动,弄出刷票风波。

刷票风波,在很多地方、很多行业,都已存在。有的地方,通过报纸刊发“十佳公务员”、“十大影响力人物”、“十佳单位”等选票,引发报纸抢购。央视春晚晚会后的节目评选,也曾在网上出现刷票疑云。近年越来越多的娱乐选秀节目,短信海选引得不知多少人如痴如醉,力挺自己的支持者,但这不被视为风波,而是趣谈,投票甚至成为主办者的吸金海绵。

“感动中国”的刷票风波,有什么特殊的地方吗?权力介入,这可能是一个。报道说,江西宜春的宣传部门要求各方面组织人参加投票,并必须投选江西宜春的候选人。导致来自江西宜春的候选人得票居高。

权力介入,是个问题。但也不是新问题,那些导致报纸抢购的评选活动,难道是人们真的自发关注

评选活动?难道是候选人在组织“选战”?选秀节目中的“后援团”,还有一点社会力量介入评选的影子,别的评选,只要你进行投票,几乎总是有权力的身影在背后。

介入“感动中国”评选,绝对是权力滥用。权力无所不在、无孔不入,似乎正在成为我们这个社会的特征之一。如果权力真的无处不在,权力真的不受制约,要让它不滥用,实在也是奢望。何况权力命令在感动中国评选中刷票,还有“增进人们的道德意识”意义,本身能算得上一个有意义的工作,评选或可称为“道德建设的抓手”。

很多人抨击权力介入使感动失去了光彩,因为刷票,使得评选的真实性受到了影响,评选的结果有可能变得不真实。然而,这算什么呢?我们似乎已经习惯,光彩也好,荣耀也好,有着官民两分的景象。他的光彩与你的光彩,本来就不是在一个层面上的。宜春有关部门号令刷票,本质上不是为候选人

冲刺,而是为本地道德建设的成就添金。道德建设成就,这是有关部门的光彩,但人们是否就生活在一个道德的社会,似乎并不重要。

在一些官员看来,政绩远比道德来得重要,哪怕是刷票得来的虚假的政绩。

很多人建议,刷票的作废。这可能吗?到现在为止,主办方没有对刷票说半个不字,这应该算是一种态度吧。凭什么作废呢?程序上有过规定吗?没有吧。如果往不乐观处想,刷票不仅不会作废,主办者甚至可以乐观其成。地方权力都要求当地人投票了,这就表示活动取得了很大的成功,产生了很大的影响。

想想看,央视每年都有很多地方协办的大型晚会,也有很多人觉得地方轮着办那样大型晚会,重复、浪费,可是央视会为了避免这种不好的现象,停止主办那样的晚会?我想不会的,地方兴致越高,说明节目越受欢迎,为什么要停办受欢迎的节目呢?地方权力为“感

动中国”刷票,道理是一样的。

说权力介入感动中国的评选,似乎本来就是权力的体现。哪些行为得到传播从而具备候选的基本前提,哪些行为不被传播从而不可能列入候选,哪些人被推出来感动你,哪些人感动了你也不被推出,候选人名单似乎是有讲究的。提名里有没有权力意识在起作用呢?像“感动中国”这样的评选,原本似乎不是一个需要大众投票的事情。谁会质疑央视权威性呢?即便是唱歌选秀,短信投票不过是主办方在抓收入而已。当然你可以说,如果观众踊跃参与,一方面可以体现参与者对此项活动的认可,另一方面可以最大限度体现出民意。但是,从“宜春刷票”来看,民意有可能“被代表”,一些当选人有可能被“当选”。所以,央视在举办这样的活动时,有必要对投票程序进行规定,设置相应规则,杜绝刷票的产生。

对于每个人来说,被何人何事

感动,这是心灵和精神世界的事情,也未必能以“最”来分等。对整个社会来说,有多少人感动于何人何事,同样是精神世界的事情,进行选票量度,同样失之于简单粗陋。哪个机构硬要说哪些人“最感动人”,这也可以,自己搞就够了,只要列名不违背人们的普遍道德准则就可以了。如果非要搞投票,行民意,有可能激发出的不过是争名风气,培育出的不过是简单粗陋的心灵与精神生活。

最后还要说权力直接命令投票的行为,这很丑陋。从政治伦理上说,权力为显示“道德建设成绩”而命令投票,并不道德,而且将不道德行为公然行之,是变不道德为无耻。

刘洪波

习近平在重庆调研



## “只有将心比心,才能换取真心,才能找到解决问题、推动工作的良策。”

——中共中央政治局常委、中央书记处书记、国家副主席习近平日前在重庆调研。他参观重庆首个公租房项目时强调,做群众工作要注意换位思考,设身处地为群众着想。

## 逃避问责的“批示领导”

回应《“领导批示”的领导该担何责》(柒周刊12月5日A4版)

王鹏被跨省刑拘一案,说“基层执法人员水平低”明显是鬼话,公检法联合会也无非是要商讨出一个“恰当”的罪名,那个“领导批示”才是一锤定音的“主角”。那么,这到底是哪位领

导呢?批示的内容是什么呢?批示的依据又何在呢?既然是错案,这个领导现在又有何说法呢?到目前为止,这位作批示的领导躲起了猫猫,我看他是在逃避问责。(张家港 孙君明)

## 政绩压倒民生后,污染来了

回应《枯萎的村庄》(柒周刊12月5日A8、9版)

看到大丰南新村化工厂严重环境污染的调查,不由使我联想到年初同样发生在大丰的51名儿童血铅中毒事件。面对这些血的教训,理应引起地方政府的深刻反

思。在政绩与民生、金钱与生命的选择时,地方政府应该从根本上转变发展理念,真正落实科学发展的理念,做好“经济发展”和“环境保护”的双赢文章。(大丰 钱扣荣)

## 别让孩子失去故乡

回应《梁庄中国》(柒周刊12月5日A10、11版)

我们这代人,也许是乡村记忆最后的守护者。或许,我也能像鲁迅和梁宏一样依稀写着故乡的回忆录。但我未出世的孩子,和我孩子的孩子,将来在作文和小说里会怎样描述他们的

故乡呢?他们会问:“爸爸,我的故乡在哪里?”我怎么回答呢?“某某帝都、某某新城、某某商圈。”还是这样回答:“孩子啊,我们终于能给你一间房,却不能给你一个故乡。”(常州 敢当)

## 孝心有时不是最给力的关心

回应《临终关怀离南京有多远》(柒周刊12月5日A12、13版)

当一位老人即将走到生命终点时,通过放疗、化疗这样的方式来延长其生命虽是后辈孝心的体现,但同时病人会因此遭受极大的痛苦。临终老人的亲属和社会应该最大限度减轻临终者的痛苦,帮助他们有尊

严地走完人生的最后一站。我是社工专业的学生,在学校主要学习为社会服务的技能。我希望南京能设立临终关怀医院,我希望能以学到的专业知识为老人做些什么。(南京 李艳如)

直接引语

Voice and Opinion

“要不断重申我们从来没有提出要把文化‘市场化’‘产业化’这样的命题。”

——文化部部长蔡武表示,文化“市场化”的命题本身是片面的、不科学的,甚至是错误的。

“魏县长,不要再说了,你要是自我表扬就别再说了。”

河南浉池发生瓦斯爆炸事故,调查组成员打断浉池副县长魏保元不厌其烦的“自我表扬式汇报”。

“至于说中国要取代美国、称霸世界,那是神话。”

——国务委员戴秉国日前发表文章,指出国际上一些人担心中国将不断增长的经济实力转化为军力,完全是杞人忧天。

“自主招生联考是对教育的背叛。”

——复旦管理学院院长陆雄文称自主招生联考造成了新的不公平,教育改革误入歧途。

“官员也是公民,公民要拿起法律的武器来维护自己的权益,而不是动不动就跨省追捕。”

——云南省委宣传部副部长伍皓决定起诉新闻评论员李鸿文,他认为后者在中青报上发表的一篇文章侵犯了他的名誉权。

“你要过来,小心你的小命。”

——《瞭望东方周刊》记者在辽宁葫芦岛市建昌县采访,该地政法委副书记钟继祥带数人过去,其中一人将记者相机“拿走”。有媒体记者就此事给钟打电话求证,结果遭对方威胁。

“我想对我们的美国同仁回敬一粒冰球。”

——针对“维基揭秘”网站披露的美国外交部门评价俄罗斯民主和腐败现象的秘密电文,俄罗斯总理普京对西方民主展开反击。

“从长期来说,如果我们持续向中国这些国家借钱,我们是无法与他们竞争的。”

——美国总统奥巴马6日在北卡罗来纳州的一所社区大学发表演讲,称减少赤字将是政府的工作重点。

“他(勃兰特)承担了过去、现在和未来广泛意义上的责任。”

——德国总统武尔夫7日来到华沙犹太人殉难纪念碑前敬献花环,他称赞前联邦德国总理勃兰特历史性的下跪是伟大的和解姿态。

## 名嘴同期声

Simultaneous Comments by Celebrities

白岩松新闻(十一)



“其实权力就像另一种酒精,因此很多官员没喝就高了。”

——河南洛宁县邮政局长谷青阳酒后驾驶公车造成5名少年死亡。白岩松一语道破官员醉驾屡禁不绝的原因。

孟非零距离



“千万不要因为我不抽烟,或者认为抽烟不是好事情,就赞成提高烟草税。”

——国家税务总局表示,烟草税将会上调。孟非认为在全民福利没提高的前提下进行增税是对全体公民的不公平。

吴晓平听我韶韶



“成也萧何,败也萧何,幸亏有微博这个平台,因为有这么一个开放的空间,因为有这么一个透明的空间,所以谣言很快就被扑灭了。”

——金庸“被去世”始于微博,终于微博。老吴认为只要给老百姓知情权,信息公开透明,无论什么谣言都会止步。

## 读者来信

Letters to the Editor

欢迎读者来稿,发表您的看法和对“星期柒新闻周刊”的阅读反馈,200字以内者优先发表,稿酬从优。

E-mail:njmengqiu@163.com